

К ВОПРОСУ О ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ИСТОРИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

Степович С.А., Колесниченко П.Л., Лощаков А.М.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ивановский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность. Основная цель медицины – сохранение и восстановление здоровья людей. Регулярность войн в истории государства определили ее особую значимость в военных конфликтах, а также потребность в подготовке достаточного количества квалифицированных медицинских специалистов.

Цель. Проследить корреляцию исторической обстановки и потребности в подготовке медицинских специалистов, способных работать в условиях военного конфликта.

Материалы и методы. Изучены и сопоставлены данные развития военной медицины в различных исторических условиях, а также статистические данные подготовки офицеров запаса медицинской службы.

Результаты. В период феодализма в Европе медицинская помощь раненым на полях сражений оказывалась лекарями-самоучками, которыми становились цирюльники, костоправы, палачи, пастухи и др. Лишь феодалы могли позволить себе услуги дипломированных докторов, которых вызывали для лечения в замки. Медицинская помощь в войсках стала понемногу развиваться с возникновением наемных профессиональных армий (Регламент 1591 г., Франция).

В период феодальной раздробленности на Руси медицинское обеспечение войск заключалось в оказании элементарной медицинской помощи князьям и их приближенным иноземными лекарями, нанимаемыми самими же князьями. Помощь простым солдатам оказывалась в монастырях образованными монахами и заключалась, прежде всего, в молитве и уходе за ранеными.

Во второй половине XV – начале XVI веков в России с появлением Стрелецкого приказа формировались постоянные войска – стрелецкие полки. Стрельцам самим приходилось заботиться о лечении в случае получения ранения или заболевания, для чего им в зависимости от тяжести поражения выплачивалась из казны сумма от 1 до 5 рублей. Медицинскую помощь в районе боевых действий раненым оказывали ремесленники-лечители. Легкораненые, как правило, оставались лечиться при войске, а тяжелораненые находили приют и лечение в монастырях и других ближайших к бою поселениях.

В 1517 году вышла первая книга по военно-полевой хирургии. В конце XVI века в Западной Европе организуются низшие хирургические курсы для

удовлетворения нужд растущей регулярной армии.

Увеличение численности войск, частоты и продолжительности войн, которые вели Россия во второй половине XVII века, положили начало медицинскому образованию в России. Первый отряд отечественных специалистов дала медицинская школа для подготовки лекарей, основанная в 1654 году и просуществовавшая до окончания войны с Польшей в 1667 году.

В 1707 году в Москве был открыт первый постоянный госпиталь, при котором открылась постоянная медицинская школа, первый выпуск которой состоялся в 1713 году. А в 1711 году впервые в штат русской армии введены медицинские чины.

В 1715 году по указу Петра I для оказания медицинской помощи «служивым людям» были заложены Адмиралтейский и Сухопутный генеральные госпитали, а годом позже — Адмиралтейский госпиталь в Кронштадте. При этих госпиталях, названных генеральными, создаются в первой половине XVIII века госпитальные (медико-хирургические) школы, положившие начало оригинальной отечественной системе военно-врачебного образования.

Во второй половине XVIII-го века назрела необходимость увеличения численности и подвижности армий, что обусловило необходимость значительного количества подготовленного медицинского персонала на театре военных действий. Указом Павла I 18 (29) декабря 1798 года создана медико-хирургическая академия, готовившая военных врачей высокой квалификации.

В 20-30-е годы XX века на волне революции в науке и технике в боевых действиях стали преобладать артиллерийские, танковые и авиационные удары, увеличилось количество и тяжесть пораженных, появилась необходимость подготовки военных, в том числе военно-медицинских, кадров. В связи с этой потребностью в ряде медицинских ВУЗов создаются военные кафедры. Постановлением Наркомздрава СССР от 1 января 1934 года создана кафедра санитарной обороны в Ивановском государственном медицинском институте (ИГМИ), которая в 1939 году переименована в военную кафедру.

За годы Великой Отечественной войны военная кафедра Ивановского медицинского института внесла свою лепту в разгром Германии. Так было сделано 11 ускоренных выпусков специалистов. В войне участвовали 2960 выпускников кафедры, которые своим трудом приблизили великую Победу. Ценой этой победы были в том числе около 220 выпускников, не вернувшихся полей сражений.

С развитием ракетостроения и созданием ядерного оружия в 50–60 годы прошлого столетия в медицинское образование были включены вопросы радиологии, токсикологии и медицинской защиты. В 90 годы на кафедре использовался опыт медицинского обеспечения войны в Афганистане.

Развал Советского Союза, окончание холодной войны и расчет на дружеские и партнерские взаимоотношения со всеми странами мира создал ложное представление об излишних потребностях в медицинских специалистах, подготовленных для деятельности в военном звене. В итоге в 2006-2007 гг. руководством страны было принято решение о массовом сокращении кафедр военной и экстремальной медицины.

Начало XXI века вновь ознаменовалось революционными изменениями всех сфер жизни человека, наблюдается прорыв в развитии разных областей техники, науки в том числе военной и медицинской науках. В военных конфликтах широко используются космические группировки, беспилотные аппараты, меняется тактика ведения боевых действий. На основании опыта последних войн в структуре военной медицины выделен раздел военно-медицинской подготовки, получивший название «тактическая медицина», иными словами - медицина поля боя. Все это, как и первой половине XX века, поднимает актуальную проблему увеличения подготовки квалифицированных врачей, способных организовывать медицинское обеспечение войск во время войн по защите государства, которые в настоящее время ведутся нетрадиционными методами.

Выводы. Потребность в военно-медицинских кадрах, их количестве и их подготовленности на протяжении веков определялась соответствующей исторической обстановкой, уровнем развития науки, в том числе медицинской, и техники.

Современная международная политическая и военная обстановка, прорывное развитие науки и техники требует увеличение количества и качества подготовки врачей, способных организовывать медицинское обеспечение в Вооруженных Силах в военное время.

В настоящее время подготовка военных врачей проходит в Военно-медицинской академии в г. Санкт-Петербург и в учебных центрах некоторых медицинских вузов, что явно недостаточно. Возникла необходимость восстановления военных кафедр во всех медицинских вузах страны.